新疆维吾尔自治区：关于印发《80周岁以上老年人基本生活津贴制度》和《80周岁以上老年人免费体检制度》的通知

新党办发〔2011〕31号

伊犁哈萨克自治州党委、政府，各地、州、市党委、政府（行署），自治区党委各部、委，自治区各委、办、厅、局、人民团体、大专院校，自治区大中型企业，中央驻疆单位，生产建设兵团：

《80周岁以上老年人基本生活津贴制度》、《80周岁以上老年人免费体检制度》、已经自治区党委第三十三次常委（扩大）会议审议通过，自2011年7月1日起实施。现将两项制度印发你们，请认真遵照执行（新疆生产建设兵团参照执行）。

截至2010年末，我区60岁以上老年人233.5万人（含兵团，下同），其中80岁以上27.83万人，已进入老龄化社会。老年人口增长快、高龄老人比例高、家庭养老功能弱、老年人社会服务体系建设不健全， 是当前我区养老服务体系建设工作面临的突出问题。建立80周岁以上老年人基本生活津贴和免费体检制度，是自治区2011年“民生建设年”确定的22项重点民生实事工程之一。实施这两项制度，解决80岁以上高龄老人的基本生活困难、提高他们的生活和生命质量，是弘扬中华民族敬老、爱老、养老传统美德的德政工程，是关心关怀为新疆建设和发展作出贡献的各族老年人的暖心工程和惠民工程，是“民生优先、群众第一、基层重要”执政理念的具体体现，更是党的十七大“老有所养、老有所医”战略目标的具体实践。各地、各相关部门要充分认识建立实施这两项制度的重要意义，切实加强领导，精心组织，确保把政策落到实处，把好事办好。

中共新疆维吾尔自治区委员会办公厅

新疆维吾尔自治区人民政府办公厅

二○一一年七月二十八日

80周岁以上老年人基本生活津贴制度
一、工作原则
高龄老人津贴制度，是一种兼有社会福利性质的政策。建立此项制度要坚持从实际出发、充分考虑全区经济社会发展水平和高龄老人基本生活需求的原则；坚持“低标准、广覆盖、保基本、可持续”的原则；坚持“保障对象属地管理、保障经费分级负担”的原则；坚持公开、公平、公正的原则；坚持量力而行与动态管理相结合的原则。

二、津贴发放对象和标准
具有自治区行政区域内农业、非农业户籍，年龄在80周岁（含80周岁）至89周岁的老年人每人每月补贴50元；90周岁（含90周岁）至99周岁的老年人每人每月补贴120元；100周岁以上（含100周岁）的老年人每人每月补助200元）。

三、申请、审批津贴发放程序及形式
高龄老人津贴制度实行属地化管理，各地要严格按照个人申请、居（村）委会调查核实、街道办事处（乡镇）审核、县（市、区）老龄办审查、民政局审批的程序，实行三级审批、三榜公示，做到公开透明，主动接受群众监督。高龄老人津贴发放对象要实行动态管理，按季度审核，根据老年人口变化的情况，及时办理审批、增发、停发手续。高龄老人津贴发放要结合本地实际采取银行发放和现金发放形式，确保津贴按时足额发放到高龄老人手中。

四、资金筹集、使用和管理
实施高龄老人津贴制度所需资金按以下原则筹集：喀什地区、和田地区、克州自治区财政补助80%，当地财政负担20%；乌鲁木齐市、克拉玛依市、石河子市自治区财政补助20%，当地财政负担80%；其他地、州自治区财政补助50%，当地财政负担50%。

高龄老人津贴要实行专户管理，专款专用。民政部门牵头负责，老龄部门积极配合，认真做好保障对象审定和津贴发放工作；财政部门要按时拨付所需资金；监察、审计等部门要定期检查、监督、审计资金的使用和管理情况，确保资金运行安全、发放到位。对套取、截留、挤占、挪用和不按规定发放的，要按有关规定严肃处理。

五、工作要求
各地要从构建和谐新疆和应对我区人口老龄化的战略高度，把社会养老服务体系建设纳入当地经济社会发展规划，列入为民办实事的“民生工程”。要形成“党政主导、民政牵头、部门配合、社会参与”的工作格局，全面建立和实施高龄老人津贴制度，加大资金投入，强化推进力度，使城乡老年人的基本生活得到保障、生活质量不断提高。同时，还要结合当地实际和老年人结构特点，研究出台社会养老服务体系建设相关政策，制定鼓励和扶持社会力量参与养老事业优惠措施，推动补缺型老年福利向适度普惠型社会福利发展。

自治区将根据全区经济发展状况，适时调整高龄津贴发放标准。各地可根据实际，在不低于自治区高龄津贴发放标准的前提下，适当调整本地高龄津贴发放标准。

80周岁以上老年人免费体检制度
一、体检对象
在自治区行政区域内居住并具有自治区行政区域内农业、非农业户籍的年满80周岁（含80周岁）以上的老年人。免费体检对象具体年龄界定以申请体检人当年12月31日前满80周岁为准。

二、体检标准
符合条件的老年人每人每年免费体检一次，具体体检标准按二级以下医院（含二级）一般体检标准执行（每人每次132元），具体项目如下：

（一）体格检查。包括体温、脉搏、呼吸、血压、身高、体重、腰围、皮肤、浅表淋巴结、心脏、肺部、腹部等常规体格检查，并对口腔、视力、听力和运动功能等进行粗测判断。

（二）辅助检查。包括血常规（全血细胞分类+三分类）、尿常规、肝功能（血清谷草转氨酶、血清谷丙转氨酶和总胆红素）、肾功能（血清肌酐和血尿素氨）、空腹血糖、血脂（总胆固醇、甘油三酯、高密度脂蛋白、低密度脂蛋白）和心电图检测。

三、体检程序
（一）个人申请。每年的7月1日至8月30日为申请时间，符合条件的老年人，携带身份证、居民户口簿原件及复印件到所在社区居委会（或村委会）提出申请。

（二）审核审批。每年9月1日至9月10日由街道办事处（或乡镇）审核后，报各县（市、区）老龄办审查、民政局审批。

四、资金筹集、使用和管理
免费体检所需资金按以下原则筹集：喀什地区、和田地区、克州自治区财政补助80%，当地财政负担20%；乌鲁木齐市、克拉玛依市、石河子市自治区财政补助20%，当地财政负担80%；其他地、州自治区财政补助50%，当地财政负担50%。免费体检资金要专户管理，专款专用。体检结束后，由县（市、区）民政局、财政局按照实际体检人数将体检资金划拨给实施体检的医疗机构。

五、工作要求
各县（市、区）要加强领导。精心组织，根据本地实际制定具体实施方案。免费体检均在当地二级以下医院（含二级）进行。体检时间一般安排在每年气候适宜老年人的季节进行，体检地点要就近、方便。

各地、各有关部门要坚持原则，严格把关，科学管理。要建立健全体检工作档案，数据要翔实可靠，确保不漏报、不多报、不错报。各体检医院要对当事人告知体检结果并进行相关健康指导。各级民政部门要牵头负责，老龄部门积极配合，认真做好免费体检的组织、审批工作；财政部门要按时拨付免费体检所需资金；监察、审计部门要定期监督、检查免费体检资金的管理和使用情况；卫生部门要积极协调免费体检医疗机构认真配合做好免费体检的具体实施等工作。各地要严格按照体检项目进行检查，不得漏检。确因老年人个人原因或不愿体检的项目，应有体检医生在体检项目上注明，并由老年人或其亲属签字确认。

