







木县政办发〔2021〕7号


木垒哈萨克自治县人民政府办公室
关于印发《自治县加强大型工程机械设备和车辆和车辆安全监管实施方案》的通知

各乡镇人民政府、民生工业园区管委会、县直各有关部门：
《自治县加强大型工程机械设备和车辆安全监管实施方案》已经县人民政府研究通过，现印发给你们，请严格遵照执行。
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自治县大型工程机械设备和车辆安全监管
实施方案

为认真贯彻落实区、州关于进一步加强安全生产工作的安排部署，强化对大型工程机械设备和车辆安全监管，及时协调解决重大事项和重点问题，确保全县大型工程机械设备和车辆安全生产。根据《新疆维吾尔自治区大型工程机械设备和车辆安全监督管理办法》，全面加强我县大型工程机械设备和车辆的安全监管，防范大型工程机械设备和车辆及车辆安全生产事故发生，现结合木垒县实际，特制定本方案。
一、基本原则
（一）坚持“安全第一、预防为主”工作方针。大型工程机械设备和车辆安全是安全生产工作的重要组成部分，必须始终绷紧安全这根弦，严格落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，始终将安全放在第一位。防止事故发生是大型工程机械设备和车辆安全监管工作的根本要求，采取科学合理的预防措施，确保大型工程机械设备和车辆安全运行，提升监管水平，有效预防和遏制各类事故、事件的发生，切实保障人民群众生命财产安全。
（二）坚持“政府领导、属地监管”工作原则。各乡镇和各相关部门要切实加强大型工程机械设备和车辆安全监管工作的组织领导，及时研究解决工作中的重大问题和具体困难，明确工作任务，将大型工程机械设备和车辆安全工作纳入日常安全监管检查，有效履行对本辖区内大型工程机械设备和车辆使用单位的安全监管职责。
（三）全面落实主体责任。县域内拥有大型工程机械设备和车辆的企事业单位、私营业主，要加强对本单位大型工程机械和挂靠设备的管理，对所有大型工程机械设备和车辆、驾驶操作人员要逐车建立台账并签订责任书，要求设备管理人认真落实防范措施，最大限度避免事故事件的发生。
二、目标任务
加强全县大型工程机械设备和车辆安全监管，提高全县大型工程机械设备和车辆管理水平，夯实安全生产基础，坚持依法依规组织大型工程机械设备和车辆安全生产作业，实行注册登记制度，操作人员持证上岗，强化大型工程机械设备和车辆安全生产责任，有效遏制大型工程机械设备和车辆生产事故发生，从而减少人员伤亡和财产损失，确保全县安全生产形势持续稳定向好。
三、组织领导
（一）成立领导小组
为切实履行《新疆维吾尔自治区大型工程机械设备和车辆安全监督管理办法》赋予的监管职责，全面加强我县大型工程机械设备和车辆的安全监管，自治县成立大型工程机械设备和车辆安全监管工作领导小组，领导小组组成人员如下:
组  长:华尼西     县人民政府副县长
副组长:郭万武     县农业农村局书记
           王新元     县公安局党委委员
成  员:韩开刚     县民生工业园区主任
           何世锦     县委宣传部常务副部长
           畅金生     县财政局党组书记
       陆秀蓉     县发展和改革委员会主任
           努尔扎提   县市场监督管理局局长
           胡建丽     县水利局局长
           师燕群     县交通运输局局长
           陈大鹏     县商务工信局局长
           李树军     县自然资源局局长
           魏照霞     州生态环境保护局木垒分局局长
           曹殿虎     县住房和城乡建设局局长
           高  源     县应急管理局局长
           杜兆梁     国网木垒供电公司经理
           郭  刚     县公安交警大队大队长
           吕艳花     英格堡乡乡长
           赵常喜     东城镇镇长
           张  凯     西吉尔镇镇长
           沙  鑫     照壁山乡乡长
           卢海霞     白杨河乡乡长
[bookmark: _GoBack]           叶尔江     博斯坦乡乡长
           杨少华     大石头乡乡长
           胡建佳     新户镇镇长
           努尔兰     大南沟乌孜别克族乡乡长
           叶  凯     雀仁乡乡长
领导小组下设办公室，办公室设在县农业农村局，办公室主任由郭万武同志兼任，主要负责领导小组日常工作。领导小组成员单位按照部门职能，各负其责、通力协作、紧密配合，做好各项工作。
（二）成员单位职责
各成员单位要按照“谁主管、谁负责”、“谁审批、谁负责”和“管行业必须管安全、管生产经营必须管安全，管业务必须管安全”的“一岗双责”工作要求，建立健全大型工程机械设备和车辆安全管理制度，制定工作计划，加强本行业领域的大型工程机械设备和车辆安全管理，督促指导大型工程机械设备和车辆生产使用单位落实主体责任，将大型工程机械设备和车辆安全工作列入本辖区、本行业管理的重要内容，组织开展专项检查，及时消除安全隐患。
宣传部：负责做好有关政策的宣传工作。
发改委：按照区州统一部署，审批大型工程机械设备和车辆定位管制系统建设项目，及时联系上级部门确定大型工程机械设备和车辆的培训、考试等收费标准。
财政局：负责大型工程机械设备和车辆上牌、培训、考试、检验等收费项目，保障本级大型工程机械设备和车辆定位管制系统建设、维护和农机安全监理机构执法等费用。
民生工业园区：配合农业农村局对本行业领域内的大型工程机械设备和车辆实施牌证管理和安装定位管制系统终端。禁止“三无”（无牌、无证、无安装定位管制系统终端）大型工程机械设备和车辆在本行业领域内施工作业。
公安局：进一步明确大型工程机械设备和车辆定位管制系统平台技术标准，技术方案，参与验收工作，规划属地大型工程机械设备和车辆禁行区域和路段，通知有关主管部门设置明显标志，并予以公告。检查指导大型工程机械设备和车辆使用单位做好内部安全防范工作。做好大型工程机械设备和车辆需进入禁行区域和路段作业的日常报备工作。
农业农村局：承担领导小组的日常工作，按照自治区统一安排，做好大型工程机械设备和车辆的注册、上牌、办证及驾驶人员的培训、考试、发证工作，协调组织安装定位管制系统终端，将安装定位管制系统终端纳入年检范围和日常监管重点，及时处置大型工程机械设备和车辆使用单位及个人的违法违规行为。根据公安机关规划的大型工程机械设备和车辆禁行区域和路段，在系统管控平台中划定或撤销“电子围栏”，做好日常监管工作。
商务工信局：按照有关规定对大型工程机械设备和车辆进行监督管理，监督油品销售企业不得向无牌、无证、无管制系统（以下简称“三无”）的大型工程机械设备和车辆供应油料。依法查处违规供油行为。
住建局：负责监督、指导燃气经营企业，做好大型工程机械设备和车辆燃气供应，依法查处向“三无”大型工程机械设备和车辆违规供气的燃气经营企业。根据职责会同相关部门做好安全监管工作。规划建设大型工程机械设备和车辆集中停放区域，并安排专人值守，进行统一管理。如发现不在指定的位置停放大型工程机械的，由农业农村部门、公安交警部门予以处罚，并将车辆暂扣至大型工程机械设备和车辆停放区域。
应急管理局：负责安全生产监督管理和安全生产教育工作；督促、指导相关企业做好大型工程机械设备和车辆安全监管工作；使用大型工程机械设备和车辆发生安全生产事故，由应急管理部门处理，并将事故处理情况及时通报县农业农村局。
市场监督管理局：配合农业农村部门，负责做好相关的检验、检测、服务以及大型工程机械设备和车辆零配件企业的产品质量等监管工作；负责对大型工程机械设备和车辆的生产、销售、租赁市场主体的登记工作，加强事中事后监管。
公安交警大队：参与、配合对大型工程机械设备和车辆进行安全检查、行政执法活动；大型工程机械事故应急救援和事故现场秩序维护；大型工程机械设备和车辆在道路上发生交通事故的，由公安交警部门负责处理，并将事故处理情况及时通报县农业农村局。积极配合农业农村局加强对大型工程机械设备和车辆的日常监督检查，并根据需要开展联合执法。
水利局、交通运输局、生态环境保护局木垒分局、自然资源局、电力公司、各乡镇等部门负责本行业领域大型工程机械设备和车辆的安全监管，开展摸底调查，配合县农业农村局对本行业领域内的大型工程机械设备和车辆实施牌证管理和安装定位管制系统终端。禁止“三无”（无牌、无证、无安装定位管制系统终端）大型工程机械设备和车辆在本行业领域内施工作业，违者追究相关责任人的责任。
四、监管对象
大型工程机械设备和车辆：挖掘机、装载机、推土机和铲运机。
五、工作措施
（一）加强牌证管理。对大型工程机械设备和车辆实行牌证管理，办理登记证书、牌照和行驶证。县农业农村局负责对大型工程机械设备和车辆办理注册、变更、转移、注销、年检、核发号牌、行驶证和检验合格标志等业务，目前已在使用但未登记上牌的大型工程机械设备和车辆，机主须携带机具合格证、购机发票、有效身份证明到县农机安全监理机构办理登记上牌手续。购机发票、合格证不全或遗失的，由原销售企业或当地派出所或村(居)委会出具相关证明后，到县农业农村局办理上牌手续大型工程机械设备和车辆注册登记时，应当安装定位管制系统终端销售、租赁者对销售、出租的大型工程机械设备和车辆，要安装定位管制系统。外地到我县内作业的大型工程机械设备和车辆，要按上述要求安装定位管制系统。农机安全监理机构每年1次安全技术检验时，应当查验定位管制系统终端在线使用状况。轮式大型工程机械设备必须要购买交强险，其它保险由机主自愿购买，不得强制要求。
（二）加强驾驶操作人员管理。县农业农村局要做好对大型工程机械设备和车辆驾驶操作人员驾驶证的申请、考试、发证、审验等业务办理。驾驶证有效期为6年，驾驶人应当每年进行一次身体检查和安全背景审查。拖拉机驾驶培训机构负责大型工程机械设备和车辆驾驶证的培训，在培训前应当要求申请人填写申请表格，经当地派出所安全背景审查合格盖章后再予组织培训考证。
（三）定位管制系统建设和安装管理。按照自治区招标确定的系统承建单位和通信服务企业，县公安局负责“大型工程机械设备和车辆定位管制系统”与公安信息系统和平台的数据对接工作。承建单位按照技术方案要求，搭建管控平台，进行日常维护、系统升级改造、操作人员技能培训等，并配合农业农村部门安装管制终端设备。全区统一的定位管制系统总平台设置在自治区农机安全监理总站，县农业农村局设立管控平台，依据自己的职责，指定专职人员，加强对大型工程机械设备和车辆的日常监管，要与公安机关有关信息系统实现互联互通。大型工程机械设备和车辆定位管制系统终端等出现技术故障报警需要现场处置的，由农机安全监理机构会同公安、承建单位共同处理，防止犯罪分子虚假报警袭击工作人员。
（四）做好事故处理。大型工程机械设备和车辆在固定场所发生安全生产事故的由安全生产监管部门负责依法调查处理;发生道路交通事故的，由公安交警部门负责依法处理。
（五）加强监督检查。县农业农村部门、公安机关会同相关行业主管部门加强对大型工程机械设备和车辆的检查，对无牌无证、不安装不使用定位管制系统终端、定位管制系统终端出现故障不能保持在线、破坏定位管制系统终端、恶意人为屏蔽干扰定位信号以及不按规定路线和区域行驶作业的行为，由县农业农村局予以暂扣，并责令限期整改，逾期不改的由县农业农村局或行业主管部门按有关规定处罚直至停产停工。情节严重的，由公安机关按照《反恐怖主义法》、《治安管理处罚法》等法律法规进行处理。涉嫌犯罪的，移送相关司法机关。公安机关对涉及大型工程机械设备和车辆的企业、单位加强检查指导，做好内部安全防范工作。
（六）应急处置和责任倒查。大型工程机械设备和车辆发生影响公共安全、造成或者可能造成严重社会危害时，各级维稳指挥部按照有关法律法规规定和应对预案进行处置，并安排纪检、监察、组织、政法等部门开展责任倒查，对未尽职履责的单位和个人依照相关规定严肃追究责任。
六、工作要求
（一）加强组织领导。各乡镇、有关部门要切实加强大型工程机械设备和车辆安全监管工作，安排部署各自行政区域和行业大型工程机械设备和车辆安全监管工作，制定具体工作措施，明确内容、工作要求、进度安排，负责具体实施动态管理工作。
（二）加强队伍建设。各相关部门要强化人员力量和经费保障，限时完成使用单位普查任务，切实做好摸排工作，建立分类台账，并依据各自职责，抓好工作指导、监督和协调工作。县农业农村局要加强农业综合行政执法大队建设，充实农业综合执法人员，根据业务需要，可适当增加人员，配备协勤人员。
（三）形成工作合力。各乡镇和有关部门要制定出台提升大型工程机械设备和车辆安全监管的政策措施，发挥大型工程机械设备和车辆安全监管工作领导小组及其办公室的协调、指导、监督作用，支持行业协会等中介组织加强行业自律，引导社会各界积极参与监督，全面推行推进大型工程机械设备和车辆的安全监管工作。
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