木县政发〔2023〕35号
木垒哈萨克自治县人民政府
关于印发自治县人民政府县长  副县长工作

分工的通知
各乡（镇）人民政府、县民生工业园区管委会，县人民政府各部门、各直属机构：

因人员变动和工作需要，现将调整后的县长、副县长工作分工印发给你们。

木垒哈萨克自治县人民政府

                             2023年8月27日
自治县人民政府县长  副县长工作分工
一、县长  哈比勒贝克

全面负责县人民政府的领导工作，主管审计工作。

二、各副县长协助县长分管有关方面的工作
（一）常务副县长  师燕群

负责县人民政府常务工作，协助县长分管审计工作。负责国民经济发展规划、财政、统计、税务、应急管理（安全生产、消防、救灾、防火、防汛抗旱、地质灾害防治、各类自然灾害救济）、人力资源和社会保障、对口援疆、国资监管、金融监督管理、招商引资、项目、电力等方面工作。
分管发展和改革委员会（粮食和物资储备局、国防动员委员会办公室）、财政局（国有资产监督管理局）、审计局、人力资源和社会保障局、统计局、应急管理局、金融办、项目办、援疆办。
联系协调县人大常委会、政协工作。

联系改革办、工商联、税务局、国网公司木垒分公司、住房公积金管理中心木垒管理部。

（二）副县长  买买提·艾力

负责第二产业工作。负责园区经济、城市经济、商贸物流、民族刺绣、电子商务、住房和城乡建设、综合执法、就业等方面工作。协助常务副县长分管应急管理（安全生产、消防、救灾、防火、防汛抗旱、地质灾害防治、各类自然灾害救济）等方面工作。

分管民生工业园区、住房和城乡建设局、就业局，协助常务副县长分管应急管理局。

    联系烟草专卖局、石油公司。

（三）副县长  任洪连

负责第三产业工作。负责全域旅游产业、教育、文化、体育、广播电视、卫生健康（老龄）、医疗保障等方面工作。

分管教育局（民族语言文字工作委员会）、文化体育广播电视和旅游局、商务和工业信息化局（三产）、卫生健康委员会、医疗保障局、技工学校。

联系工会、共青团、妇联、残联、侨联、红十字会、文联、科协、史志办、社科联、8112电台、新华书店。

（四）副县长  陆金龙

负责政务公开（“放管服”改革）、退役军人事务、商务和工业信息化、市场监督管理（知识产权）、交通运输、生态环境、优化营商环境、民政、社会救济、邮政、无线电管理、通信等方面工作。负责政府系统保密、档案工作。
分管政府办公室（机关事务服务中心、电子政务中心）、商务和工业信息化局（优化营商环境服务中心）、市场监督管理局（知识产权局）、交通运输局、昌吉州生态环境局木垒分局、政务服务中心、民政局、退役军人事务局。

联系保密局、档案馆、公路管理局、路政海事局、邮政局、电信公司、移动公司、联通公司。

（五）副县长  朱虹戌

负责依法行政、公安、司法、信访、征兵、社区管理、外事等方面工作。

主持公安局工作，分管司法局、信访局（信访投诉受理服务中心）、外事办公室。

联系人武部、驻县部队。

（六）副县长  哈斯特尔

负责第一产业工作。负责农业农村、乡村振兴、农村人居环境整治、水利、自然资源、林业和草原、气象、科技、供销、民族、宗教等方面工作。

分管农业农村局（乡村振兴局）、水利局、自然资源局、科技局、民宗局、林业和草原综合行政执法大队、供销社。

联系气象局、人保公司、财保公司、天山东部国有林场管理局木垒分局。

各政府班子成员要按“一岗双责”要求，负责抓好分管行业领域的全面从严治党、维护稳定、意识形态、安全生产、乡村振兴、生态环保、公共卫生安全和食品药品安全、信访、项目、招商引资等工作。按要求完成县人民政府交办的其他工作。
抄送：县委办公室、人大常委会办公室、政协办公室，县纪委监委，县委各部、委、办、局，各人民团体，各驻县单位。
  木垒哈萨克自治县人民政府办公室         2023年8月27日印发     


