《木垒县中小学、幼儿园推进教师“县管校聘’政革试点工作实施方案》起草说明

一、制定的必要性及解决的问题
为解决木垒县教育系统教职工混编混岗问题，着力破除教师管理体制机制障碍，加强统筹管理，推动教师从“学校人”变“系统人”。进一步深化学校内部管理制度，优化义务教育教师资源配置，以集团化办学为基础，大力推行城乡教师轮岗交流，完善中小学教师准入和招聘制度，充分激发教育发展生机活力。盘活教师资源、用足用好师资存量，建立教师退出机制，增强教师职业发展紧迫感围绕“让木垒的孩子在家门口享受优质教育”工作目标推动木垒县教育向高质量发展。根据区、州相关文件要求，在核定的内设机构数、职数、岗位数和结构比例内，开展教职工岗位设置、竞聘上岗和岗位聘用等工作。
二、制定依据
[bookmark: _GoBack]依据《新疆维吾尔自治区县(区)域内义务教育学校校长教师交流轮岗实施方案》(新教师（2014）33号)、《自治区推动县域义务教育优质均衡发展实施方案(2021-2035)》(新政办发（2021）56号)、《新疆维吾尔自治区教师队伍建设“十四五”规划》(新政办发《昌吉州贯彻落实<教育厅等九部门关于(2022)15号)、进一步激发中小学办学活力的实施方案>责任分解方案》(昌州教发(2022)15号)等相关文件精神，制定本实施方案。
三、起草过程
木垒县教育局负责起草工作，初稿形成后，向木垒县委编办、财政局、人社局以及全县中等职业技术学校、县中学、3个教育集团和幼教联盟园征求意见，并对反馈意见建议认真梳理、研究论证，修改意见2条，修订2条。现已完成方案的制定。
四、主要改革内容
(一)建立教师编制管理机制。按照“总量控制、统筹兼顾、结构调整、有增有减”的原则，建立教师编制动态调整机制。经县委编办核定全县教育系统编制总量交由县教育局统一管理，县教育局在核定编制总额内，按照班额、生源以及师资结构、学科结构等情况统筹分配各学校教职工编制。
(二)完善专业技术岗位设置管理。县人社局根据全县教育系统编制总量和专业技术岗位结构比例控制标准，核定教育系统专业技术岗位总量，实行总量控制。县教育局根据核定总量，按照教师编制及师资结构等实际情况合理分配到各学校，并根据教师交流轮岗实际情况及时调整岗位数量。在岗位核定调整时，乡镇学校中、高级职称岗位设置比例要按规定比例上限执行，实现职称评审与岗位聘用制度的有效衔接。
(三)完善工作岗位聘用管理制度。按照上岗必竞争要求，县教育局制定《木垒县中小学(幼儿园)教职工适岗竞聘工作实施方案(试行)》，按程序组织适岗竞聘工作。所有教职工身份由县教育局负责注册和管理，签订《事业单位全员聘用合同书》。学校(幼儿园)与聘用教师签订《岗位聘用目标责任书》，负责教师日常管理。要严格聘期考核管理，逐步建立能上能下、能进能出的竞争性用人机制。学校要做好教师考核评价、轮岗交流、评先评优等管理工作，并将考核结果作为调整岗位、绩效以及续订聘用合同的依据。对不能胜任教育教学任务的人员要进行转岗，杜绝低劳高酬。
(四)完善学校书记、校(园)长、教师轮岗交流制度。建立学校书记、校(园)长、教师在城区学校和乡镇学校之间、优质学校和薄弱学校之间双向流动的长效机制，实现学校间教师资源的均衡配置。在同一所学校连续工作满6年、离法定退休年龄5年以上，且不在长期病假、怀孕至哺乳期期间的在编在职教师，属轮岗交流对象。城区学校和优质学校教师每年交流到薄弱学校乡镇学校的比例不能低于符合条件教师总数的10%，其中骨干教师不低于交流教师总数的20%。坚持尊重教师的主体地位，在基本生活和工作条件上为轮岗交流人员提供方便。由城区学校流动到乡镇学校原则上不得低于2学年，享受同类乡镇学校教师同等待遇，所需经费由县财政予以保障
(五)建立教师退出机制。建立以师德、能力、业绩:贡献为核心，学校、教师、学生、家长和社会多方参与;平时考核与学期考核、定量考核与定性考核相结合的教师评价机制。评价结果作为学校聘用的重要依据。逐步建立以竞聘上岗为核心的教师退出机制。对能力水平与所聘岗位任职条件不匹配、不能胜任岗位职责的教师，予以低聘或转岗;对教师资格定期注册不合格或逾期不注册的人员,予以转岗或待岗;对不同意调整其工作岗位、调整到新工作岗位后考核仍不合格、待岗培训时间满12 个月仍未聘的人员，予以解聘;对有严重失德行为、社会影响恶劣或违法乱纪的按有关规定予以严肃处理或直至解聘。
(六)完善教职工合法权益保障机制。教职工竞聘上岗方案、考核办法、绩效工资分配方案等必须由学校党(总)支部研究后，经全体教职工会议或教职工代表大会审议通过后实施。对聘任和考核结果，应及时公布告知每位教职工，保障教职工的参与权、知情权和监督权。学校在作出退出处理决定前，应当听取教职工本人的陈述和申辩，最终作出解聘决定的，应提供事实依据说明，通知校工会，并报县教育局备案后实施。县教育局、人社局要完善教职工维权服务机制和人事争议仲裁制度，让教职工有畅通的诉求渠道。对学校违背政策和程序的聘任行为，要及时纠正，严肃处理。

